

УДК 336.9

ПАВЛЮЧЕНКО М., студентка

Научный руководитель **ТАРАСЕВИЧ С.Б.**, канд. эконом. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной
медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ МИРОВОГО ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО РЫНКА

Для фармацевтического рынка характерны высокие устойчивые темпы роста производства и прибыли, при этом, по данным аналитиков, рост спроса на лекарства как в мире в целом, так и в отдельных странах, практически не зависит от подъемов и спадов в экономике. Росту продаж способствуют: во-первых, общий рост заболеваемости из-за усиливающегося влияния техногенных факторов и ухудшения экологической обстановки; во-вторых – тенденция «старения населения» в развитых странах.

Анализ приоритетных направлений дальнейшего развития фармацевтической промышленности в начале XXI века показал, что в ближайшие годы можно ожидать появления новых лекарственных средств для лечения депрессий, ИБС, туберкулеза, болезни Альцгеймера, рака легких, артритов, хронических болезней легких. Ключевой проблемой перспектив фармрынка является рост затрат на исследования. Сегодня средняя цена разработки одного нового препарата составляет \$800 млн., и по прогнозам экспертов эта сумма в скором будущем будет выше \$1 млрд. На фармацевтическом рынке, в процессе развития, сформировалось мировое «разделение труда» в сфере производства лекарственных препаратов. 50 крупнейших фармацевтических компаний занимают более 80% рынка. Растет фармацевтический рынок также благодаря быстрому развитию таких сравнительно новых направлений, как сегмент биологически активных добавок и сегмент дженериков – дешевых аналогов известных лекарств, выпускающихся другими производителями после окончания срока патентной защиты.

В Республике Беларусь перед фармацевтической промышленностью стоит задача: держать в равновесии две важные составляющие – социальную и коммерческую, так как получение прибыли - основная задача любого производства. Процесс же производства лекарственных средств достаточно сложный и трудоемкий в техническом и интеллектуальном аспектах. Для его развития необходимы значительные капиталовложения, нестандартные подходы, а также строгое регулирование, обусловленное особой социальной значимостью продукта. Отечественная фармацевтическая отрасль ориентирована на использование стратегии импортозамещения для насыщения рынка современными лекарственными препаратами.

УДК 882.6

ПАШНЕЎСКАЯ К.Г., студэнт

Навуковы кіраўнік **КУРДЗЕКА Ж.П.**, ст. выкладчык

УА «Віцебская ордэна «Знак Пашаны» дзяржаўная акадэмія ветэрынарнай
медыцыны», г. Віцебск, Рэспубліка Беларусь

НЯЗМЕННЫ ПРАВАФЛАНГОВЫ Ў СТРАІ “ВАЕННЫХ ПРАЗАІКАЎ”

19 чэрвеня Беларусь будзе адзначаць 90 год з дня нараджэння пісьменніка-мысліцеля Васіля Быкава, адукаванага, сумленнага чалавека, які ўпершыню

праўдай сваіх твораў узрушыў, растурбаваў чалавечыя душы і думкі. Пісьменнік увабраў у сябе ўвесь боль і пакуты, але разам з тым мудрасць і гонар свайго народа.

В. Быкаў нарадзіўся на Віцебшчыне. У чэрвені 1941 г. здаў экстрэмам экзамены ў дзесяты клас і паехаў на Украіну паступаць у індустрыяльны інстытут, але вайна перакрэсліла яго планы. Ён апынуўся ў інжынерным батальёне на будаўніцтве абаронных умацаванняў, а затым у дзеючай арміі прымаў удзел у цяжкіх баях на Паўднёва-Заходнім фронце, вучыўся ў Саратаўскім ваенным вучылішчы, а з 1943 г. у званні малодшага лейтэнанта ваяваў на Украіне, у Малдавіі, Румыніі, Венгрыі і Аўстрыі. Двойчы быў цяжка паранены, затым палічаны пахаваным у брацкай магіле пад Кіраваградам. На прыкладзе яго біяграфіі неабходна выхоўваць у студэнтаў цікавасць да гераічнага мінулага Беларусі, любоў да Радзімы, пачуцце гонару за суайчыннікаў, развіваць пачуцце мужнасці і адказнасці.

Нікога не пакінулі абыякавымі аповесці пісьменніка “Жураўліны крык”, “Трэцяя ракета”, “Здрада”, “Мёртвым не баліць”, “Праклятая вышыня”, “Дажыць да світання”, “Яго батальён”, “Альпійская балада”, якія расказваюць пра падзеі на фронце. Праўда вайны намалёвана ў іх суровымі фарбамі.

Агульнае для быкаўскіх твораў рознай тэматыкі – увага да простых людзей, якія не лічаць сябе героямі, найчасцей зусім негераічна выглядаюць, аднак іх звычайныя справы і на фронце, і ў мірным жыцці вельмі неабходныя для жыцця і краіны. Менавіта гэтыя людзі вынеслі на сваіх плячах галоўны цяжар вайны з ворагам. Пісьменнік вырашае ў сваіх творах праблемы, якія маюць не часовае значэнне. Быкаў ставіць чытача перад неабходнасцю аглянуцца на сваё жыццё, прыдзірліва праверыць свае грамадзянскія, маральныя, жыццёвыя прынцыпы.

Дзякуючы творах Васіля Быкава мы пачынаем інакш глядзець на мінулае, на вайну, на саміх сябе. Такім чынам, не толькі беларускія студэнты, але і замежныя, павінны цікавіцца творамі аўтара, каб больш пазнаць і па-іншаму паглядзець на нашу краіну праз прызму Быкаўскіх аповесцяў.

УДК 336.22

ПЕТРАШКЕВИЧ В.Г., студент

Научный руководитель **ПОЛЯКОВА И.А.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

РЕФОРМИРОВАНИЕ РЫНКА ЗЕМЛИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Преобразования в экономике Беларуси направлены на переход к социально-ориентированной рыночной экономике, для которой характерно развитие рыночных отношений, многообразие форм собственности и приоритет поддержки государственного сектора. Одним из объектов реформирования является земля как экономический ресурс. На сегодняшний день наблюдается тенденция к формированию рынка земли, упразднение государственной монополии на землю, создание многообразных форм собственности (личной, коллективной и государственной), введение платного пользования землей.

Земля – это дар природы, и установление цены на неё является иррациональным явлением. Однако она вовлечена в систему купли-продажи и арендные отношения, которые имеют многоаспектный характер. К основным характеристикам земли относятся: наличие двух типов монополии – хозяйственной и собственности; ее ограниченность и непеременяемость, в